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 مقدمه

ساس مطالب     ضر که برا صل  جزوه حا ضی و فیزیک      چهارم ف شته های تجربی و ریا ضی پایه دهم ر سی ریا گارش  ن  کتاب در

 شده است، دارای ویژگی های زیر است:

 باز کردن مفاهیمی که در کتاب درسی به علت محدودیت حجم، به آن کمتر پرداخته شده است. -1

 دانش آموز  ارائه شده است.مطالب به صورت ساده و روان و به زبان  -2

مطالب و نکات، به گونه ایی استتت که خب بیم مطالب ارائه شتتده در کتب درستتی و ستتحاشت مطر  شتتده در ک کورهای   -3

 ک د.سراسری را پر 

سائل حل  مها و تر از کتاب درسی، به مطالب پرداخته شده و  به همیم م ظور از مثالتر و جامعدر ایم کتاب با نگاهی عمیق -4

 شده مت وعی بهره گرفته ایم.

 ایجاد تعادل نسبی بیم مهارت های محاسبات صوری و درک مفهومی. -5

 استفاده از مسائل باز پاسخ. -6

 توجه به دانش قبلی دانش آموزان.-7

 ایجاد اتصال و ارتباط بیم ج به های متفاوت یک مفهوم و نیز بیم یک مفهوم و دیگر مفاهیم کتاب. -8

پ  ند موفقیت                 در  قدر بتوا عه ی دقیق ایم کتاب و بهره گیری از ره مودهای دبیران فرهیخته و گران  که مطال یان امیدواریم  ا

تحصیلی شما خوبان را تضمیم و تثبیت نماید. ارائه ی نظرات شما دانش پژوهان، دبیران فرهیخته و گران قدر، موجب سپاس        

 و امت ان است.

 حبیب هاشمی
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 است؟ خیری دوم ی درجهیک معادله +x2)3-(x-2)2(x=ی معادله آیا مثال: 

   +x10)=9x+6-2(x-)4x+4+2=(x2)3-(x-2)2(x-5       زیرا:   

 باشد.ی یک میی درجهآید که یک معادلهدرمی 10x-5=xدر نتیجه معادله به صور 

 :روشهای حل معادله درجه دوم

 (∆)کلی فرمول روش . 4مربع کامل کردن روش .  3ریشه گیری به کمک  . 2تجزیه به کمک  .1

 

 

 

 های مختلف حل آنی دوم و روشی درجهدرس اوّل: معادله

ی دوم ی درجهباشد، معادله 2ترین توان متغیر آن هر معادله که پس از ساده شدن، بزرگ

 .نامیممی

 شکل کلی معادله درجه دوم

+bx+c=o  ,  (a≠o)2ax 
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 ی دوم به روش تجزیهی درجهحل معادله

 یاد آوری

عمل تبدیل یک چ د جمله ای به حاصل ضرب حداقل دوچ د جمله ای را تجزیه می  ها:ایتجزیه چند جمله

 گوییم.

 

 اند از:شوند، عبارتی دوم استفاده میی درجههایی که در حل معادلهاز جمله تجزیه

𝑐 باید ).فاکتور گیری1 =  باشد(  0

ax2+bx=x(ax+b) 

𝑏 باید) .تجزیه به کمک اتحاد مزدوج:2 =  باشد(  0

X2-a2=(x-a)(x+a) 

𝑏 )ی مشترک:.تجزیه به کمک اتحاد جمله3 ≠ 𝑐و   0 ≠  باشد(  0

X2+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b) 

 عبارت  های زیر را تجزیه ک ید. مثال :

1)    4𝑥 − 8𝑥2 = 𝑥(4− 8𝑥) 

2)    𝑥 − 𝑥2 = 𝑥(1− 𝑥) 

3)  𝑥2 − 4 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 

4)  𝑥2 − 1 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 1) 

5)  𝑥2 − 2 = (𝑥 − √2)(𝑥 + √2) 

6)  𝑥2 − 4𝑥 + 3 = (𝑥 − 3)(𝑥 − 1) 

7)  𝑥2 − 4𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)(𝑥 − 2) 

8)  𝑥2 − 6𝑥 + 8 = (𝑥 − 4)(𝑥 − 2) 
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9)  𝑥2 − 𝑥 − 2 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 1) 

10)  𝑥2 − 6𝑥 + 5 = (𝑥 − 5)(𝑥 − 1) 

11)  𝑥2 + 𝑥 − 6 = (𝑥 + 3)(𝑥 − 3) 

12)  𝑥2 − 18𝑥 + 72 = (𝑥 − 6)(𝑥 − 12) 

13)  𝑥2 − 15𝑥 + 50 = (𝑥 − 10)(𝑥 − 5) 

14)  𝑥2 − 5𝑥 − 6 = (𝑥 − 6)(𝑥 + 1) 

15)   −𝑥2 − 7𝑥 + 8 = −(𝑥2 + 7𝑥 − 8) = −(𝑥 − 8)(𝑥 + 1) 

16)    4𝑥2 − 8𝑥 − 12 = 4(𝑥2 − 2𝑥 − 3) = 4(𝑥 − 3)(𝑥 + 1) 

مشهوراست استفاده می ک یم.  𝐴فاکتور بگیریم ازروش زیر که به روش   𝑥2در صورتی که نتوانیم از ضریب نکته :

3x2را با ذکر یک مثال توضیح می دهیم. فرض ک ید می خواهیم عبارت سه جمله ای  𝐴روش  − 7x + را  4

در نظر می گیریم و طرفیم آن را در ضریب جمله ی درجه ی باشتر، ضرب می  𝐴تجزیه ک یم. عبارت را برابر 

 ک یم.

A = 3x2 − 7x + 4 

3A = (3x)2 − 7(3x) + 12 

هست د، پس می توان  -4و  -3شود؛ ایم دو عدد  12و ضربشان  -7حال دنبال دو عدد می گردیم که جمعشان 

 نوشت:

3A = (3𝑥 − 3)(3𝑥 − 4) 

3A = 3(x − 1)(3x − 4) 

A = (x − 1)(3x − 4) 

 تجزیه می شود. Aعبارت  3حال با تقسیم طرفیم عبارت بر 
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5𝑡2عبارت  مثال: − 4t −  را تجزیه ک ید. 1

 حل:

A = 5t2 − 4t − 1 

5A = (5t)2 − 4(5t) − 5 

 می باش د. 1و  -5( است، ایم دو عدد -5حاصل ضربشان ) و (-4جمع دو عدد )

5𝐴 = (5𝑡 − 5)(5𝑡 + 1) ⟹ 𝐴 = (𝑡 − 1)(5𝑡 + 1) 

1)  3𝑥2 − 8𝑥 + 5 ⟹ 3𝐴 = (3𝑥)2 − 8(3𝑥) + 15
                                     3𝐴 = (3𝑥 − 3)(3𝑥 − 5)

                                     
3𝐴 = 3(𝑥 − 1)(3𝑥 − 5)
𝐴 = (𝑥 − 1)(3𝑥 − 5)

 

2)  −2𝑥2 + 5𝑥 − 3 ⟹−2𝐴 = (−2𝑥)2 + 5(−2𝑥) + 6         
                                           −2𝐴 = (−2𝑥 + 3)(−2𝑥 + 2)         

                                     
    −2𝐴 = (−2𝑥 + 3) − 2(−2𝑥 − 1)

𝐴 = (−2𝑥 + 3)(𝑥 − 1)   

 

 تجزیه ک ید.مثال :

1) x2 − 𝑥 − 12 = (𝑥 − 4)(𝑥 + 3)       

2)  2x2 + 7x + 5 →    A = 2x2 + 7x + 5 ⟹ 2𝐴 = (2𝑥)2 + 7(2𝑥) + 2 × 5 

⟹ 2𝐴 = (2𝑥+ 2)(2𝑥+ 5) ⟹ A = (x + 1)(2𝑥 + 5) 

   

3 )   − a2 + 7a + 18 = −(a2 − 7a − 18) = −(a + 2)(a − 9) 

4)  2x2 − 7x + 6 → 𝐴 = 2x2 − 7x + 6 → 2A = (2x)2 − 7(2x) + 12 

⟹ 2𝐴 = (2𝑥− 3)(2𝑥− 4) = (2𝑥− 3)2(𝑥− 2) ⟹ A = (2𝑥 − 3)(𝑥 − 2 

5)  7x2 − 13x − 2 →   𝐴 = 7x2 − 13x − 2 ⟹ 7𝐴 = (7𝑥)2 − 13(7x) − 14

= (7x − 14)(7x + 1) → 7A = 7(x − 2)(7x + 1)⟹ A = (x − 2)(7𝑥 + 1) 
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 ویژگی حاصل ضرب صفر                                

 

 

 

 

: (2x-1)(-x+4)=o→{
2x − 1 = o → 2x = 1 → x =

1

2
−x + 4 = o → x = 4               

 مثال 

 

   

 

 را حل کنید. x2-2x-3=0معادله  مثال:

      x=3    یاx-3=o →x=-1    یا(x+1)(x-3)=o →x+1=o  

توانیم هر دو جواب به دست آمده را در معادله قرار های حاصل شده، میبرای اطمینان از صحت جواب

 ها آزمایش شده است؛ جواب دیگر را آزمایش کنید.را آزمایش کنیم. یکی از جواب دهیم و آنها

X=3                                                                 x=-1 

                0=3-x2-2X                                   0=3-x2-2X     

            0=3-)3(2-23                              0 =3-)1-(2-2)1-( 

                 0=3-6-9                                    0 =3-1+2 

              0=0                                               0=0 

، آنگاه حداقل یکی از AB=0دو عبارت جبری باشند و  Bو  Aاگر 

  AB=0 →A=0یا   B=0این دو عبارت صفر است؛ یعنی    

 نکته

توان از گاه میرا به کمک فاکتورگیری یا اتحادها تجزیه کرد، آن bx+c2ax+ی دوم اگر بتوان عبارت درجه

 استفاده کرد. bx+c=o2ax+ی ضرب صفر برای حل معادلهویژگی حاصل
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 خود را آزمایش کنید.های ی دوم زیر را به روش تجزیه حل کنید و جوابهای درجهمعادله مثال: 

 10x=3-2xالف(  

𝑥2 − 3𝑥 − 10 = 0 → (𝑥 − 5)(𝑥 + 2) = 0 → |
𝑥 = 5  
𝑥 = −2  

𝑥2 − 3𝑥 = 10
    𝑥=5   
→    52 − 15 = 10 → 25− 15 = 10 → 10 = 10  

𝑥2 − 3𝑥 = 10
   𝑥=−2   
→     (−2)2 − 3(−2) = 1 → 4 + 6 = 10 → 10 = 10  

3𝑡2ب(   − 𝑡 = 0 

3𝑡2 − 𝑡 = 0 → 𝑡(3𝑡 − 1) = 0 → |
𝑡 = 0
𝑡 =

1

3
  

3𝑡2 − 𝑡 = 0
   𝑡=0   
→    3(0)2 − 0 = 0 → 0 = 0  

3𝑡2 − 𝑡 = 0
   𝑡=

1
3
     

→    3(
1

3
  )2 −

1

3
  = 0 → 0 = 0 →

1

3
−

1

3
= 0 → 0 = 0  

 معادلات زیر را به روش تجزیه حل کنید. مثال :

3x2آ(  − 6x =  o9x+62x=ت(           o6x+5-2x=پ(              o4-2x9=ب(                 0

 )1x+2(x+ – 2)1(2=5چ(         o 6-x 7+2x5 =ج(                o1x +4 – 2x3=ث( 

3𝑥2                                     آ(   − 6𝑥 = 3𝑥(𝑥 − 2) = 𝑜 → {
𝑥 = 𝑜                       
𝑥 − 2 = 𝑜 → 𝑥 = 2    

9𝑥2ب(                                                           − 4 = o → (3x − 2)(3x + 2) = o  

→ {
3𝑥 − 2 = 𝑜 → 3𝑥 = 2 → 𝑥 =

2

3
      

3𝑥 + 2 = 𝑜 → 3𝑥 = −2 → 𝑥 = −
2

3

   

   o3-)(x2-(x =o→6x+5-2x=(پ(                                                                       
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→ {
𝑥 − 2 = 𝑜 → 𝑥 = 2
𝑥 − 3 = 𝑜 → 𝑥 = 3  

    o→x=3=o→x+2)3=o→(x+9x+6+2x=-3                                          ت(                        

  o1-)(x1-x3=(1x+4-2x3=(                                                               ث(                           

→ {
3𝑥 − 1 = 𝑜 → 3𝑥 = 1 → 𝑥 =

1

3
𝑥 − 1 = 𝑜 → 𝑥 = 1                   

  

   o3-x5)(2=(x+6-x7+2x5=(                                                            ج(                              

→ {
𝑥 + 2 = 𝑜 → 𝑥 = −2                
5𝑥 − 3 = 𝑜 → 5𝑥 = 3 → 𝑥 =

3

5
  

  )1x+2+2(x-)1x+4+2x4→(5=2)1(x+-2)1x+2=(5                                         چ(                         

→ 3x2+2x-5=o→ (3x+5)(x-1)=o 

→ {
3𝑥 + 5 = 𝑜 → 𝑥 = −

5

3
𝑥 − 1 = 𝑜 → 𝑥 = 1      

  

 کمک تجزیه حل کنید.های زیر را به معادلهمثال: 

1) 𝑥2 − 11𝑥 = −10 → 𝑥2 − 11𝑥 + 10 = 𝑜 → (𝑥 − 1)(𝑥 − 10) = 𝑜 → |
𝑥 = 1 
𝑥 = 10 

2)  5𝑡2 = 20 → 5𝑡2 − 20 = 𝑜 → 5(𝑡 − 2)(𝑡 + 2) = 𝑜 → |
𝑡 − 2 = 𝑜 → 𝑡 = 2  
𝑡 + 2 = 𝑜 → 𝑡 = −2  

3) 5𝑎2 − 7𝑎 = 2𝑎(𝑎 − 3) → 5𝑎2 − 7𝑎 = 2𝑎2 − 6𝑎 → 3𝑎2 − 𝑎 = 𝑜 → 𝑎(3𝑎 − 1) = 𝑜 →

|
𝑎 = 𝑜                         

3𝑎 − 1 = 𝑜 → 𝑎 =
1

2
  

4) 4𝑘2 − 12𝑘 + 8 = 𝑜 → 4(𝑘 − 1)(𝑘 − 2) → |𝑘 − 1 = 𝑜 → 𝑘 = 1
𝑘 − 2 = 𝑜 → 𝑘 = 2
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 ی دوم به کمک ریشه گیریی درجهحل معادله

 

 

 

 

𝑥2 = 25 → | 𝑥 = √25 = 5 
𝑥 = −√25 = −5

 

 

 

 

𝑎𝑥2  نکته:در معادله درجه دوم + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑏 اگر 0 =  .استفاده می کنیمریشه گیری  از می توانیم باشد  0

 در این صورت داریم:

𝑎𝑥2 + 𝑐 = 0 
          
⇒  𝑥2 = −

𝑐

𝑎
      

     𝑎 و𝑐 مختلف العلامه   
→              𝑥 = ±√−

𝑐

𝑎

     𝑎 و𝑐 هم علامت   
ریشه ندارد                    →

 

باشد آنگاه این معادله ریشه  منفی یک عدد حقیقی aی دوم باشد که در آن ی درجهیک معادله a2x=اگر  تذکر:

 هیچوقت منفی نمی شود( 2.)چون جواب عبارت با توان  حقیقی ندارد

 

𝑢2:                                 گیریحالت کلی ریشه  = 𝑎        

   𝑎≥0   
→    𝑢 = ±√𝑎

   𝑎<0   
 جواب ندارد     →

 یی درجههای معادلهیک عدد حقیقی نامنفی )بزرگتر یا مساوی صفر( باشد، ریشه aاگر 

𝑥 اند از:     عبارت a2x=دوم  = −√𝑎   و  𝑥 = √𝑎    
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9𝑥2 − 4 = 0 →  𝑥2 =

4
9  
 
⇒𝑥 = ±√

4
9 = ±

2
3                  

−𝑥2 − 1 = 0 → −𝑥2 = 1 
 
⇒𝑥2 = ریشه ندارد             1−

 

𝑥2 + 25 = 𝑜 → 𝑥2 =  ریشه حقیقی ندارد25−

 دست آورید.گیری بههای زیر را در صورت وجود به روش ریشهجواب هر یک از معادلهمثال :

 r)-2(2=16پ(                                 o7+2t=ب(                           2x5=20الف( 

 ÷5  
→  𝑥2 = 4                          → 𝑡2 = −7                              → 𝑟 − 2 = ±4  

→ 𝑥 = →              که این غیر ممکن است                       ±2 |
𝑟 − 2 = 4 → 𝑟 = 6     
𝑟 − 2 = −4 → 𝑟 = −2

  

 و معادله جواب ندارد.                                           

 گیری حل کنید.معادلات زیر را به روش ریشهمثال:

3𝑥)پ(             o 4+2x=ب(                          2x2=50آ(  + 2)2 = 36            

4𝑥2ت(  − 20 = 𝑜                      )ث=o25-2)1-x2(16 

          آ(      حل(  

2𝑥2 = 50
+2
→ 𝑥2 = 25

25>𝑜
→  𝑥 = ±√25 = ±5  

𝑥2ی حقیقی ندارد.                                       ریشه ب( معادله           + 4 = 𝑜 → 𝑥2 = −4
−4<𝑜
→     

3𝑥)پ(                                                                  + 2)2 = 36
36>𝑜
→  3𝑥 + 2 = ±√36 = ±6 

→ {
3𝑥 + 2 = 6 → 3𝑥 = 4 → 𝑥 =

4

3
          

3𝑥 + 2 = −6 → 3𝑥 = −8 → 𝑥 = −
8

3

  

4𝑥2ت(                − 20 = 𝑜 → 4𝑥2 = 20 → 𝑥2 =
20

4
= 5

5>𝑜
→  𝑥 = ±√5                             
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 x2(16→=o 25-2)1-x2(16-1(2=25ث(                                                                          

→ (2𝑥 − 1)2 =
25

16
→ 2𝑥 − 1 = ±

5

4
→ {

2𝑥 − 1 =
5

4
    

2𝑥 − 1 = −
5

4

  

 

 ی دوم گرفتن حل کنید.های زیر را با ریشههریک از معادله مثال :

1) 𝑛2 − 2 = 26 → 𝑛2 = 28 → 𝑛 = ±√28 = ±2√7 

2) 𝑥2 + 12 = 3 → 𝑥2 = −9 →  غیر ممکن است و معادله جواب حقیقی ندارد    

3) (3𝑡 − 2)2 = 4 → 3𝑡 − 2 = ±2 → |3𝑡 − 2 = 2 → 𝑡 =
4

3
    

3𝑡 − 2 = −2 → 𝑡 = 𝑜
 

4) 3− 3𝑘 = 3𝑘(2𝑘 + 1) → 3− 3𝑘 = 6𝑘2 − 3𝑘 → 3 = 6𝑘2 → 𝑘2 =
1

2
→ 𝑘 = ±

1

√2
= ±

√2

2
  

 و جواب دیگر معادله را به دست آورید. m، یک جواب از معادله داده شده است. مقدار معادله زیردر مثال :

                         2=o  ,  x=12+mx+2x3-    

 آوریم:را به دست می mبا قرار دادن جواب داده شده در معادله، مقدار حل(

=o                                                                                       12+mx+2x3-, 2x= 

→ −3(2)2 + 2 𝑚 + 12 = 𝑜 → 𝑚 = 𝑜 

→ −3𝑥2 + 12 = 𝑜 → 𝑥2 = 4 → 𝑥 = ±2 
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 ی دوم به روش مربع کاملی درجهحل معادله

 کنیم.می 1را تبدیل به  2x، ضریب 2xدر صورت نیاز با تقسیم دو طرف معادله بر ضریب  . 1مرحله 

 راست منتقل می کنیم سمت چپ و عدد ثابت را به سمت.مجهول ها را در2مرحله

). به طرفین تساوی 3مرحله  
𝑥ضریب   

2
 را اضافه می کنیم تا سمت چپ مربع کامل شود. 2(

𝑥)به صورت  یعنی. سمت چپ را به صورت مربع کامل می نویسیم 4مرحله  ±
𝑥ضریب   

2
 نویسیممی  2(

 . به کمک ریشه گیری) روش قبلی( در صورت وجود ریشه ها را به دست می آوریم 5مرحله 

 

𝑥2ی معادله  مثال: − 6𝑥 + 5 = 𝑜  کنیدرا به روش مربع کامل حل. 

𝑥2رابه سمت راست منتقل می کنیم                               5 − 6𝑥 = −5 

) معادلهبه دو طرف 
−6 

2
)2 = 𝑥2    ایم تا سمت چپ مربع کامل شودرا اضافه کرده9 − 6𝑥 + 9 = −5+ 9 

𝑥)نویسیم                          سمت چپ را به شکل مربع کامل می − 3)2 = 4 

𝑥گیریم                        ی دوم میاز دو طرف معادله، ریشه − 3 = ±√4 → {
𝑥 − 3 = 2 → 𝑥 = 5    
𝑥 − 3 = −2 → 𝑥 = 1        

 کامل حل کنید.معادلات زیر را به روش مربع  مثال:

  x=o3+2x2پ(                o1x+5-2x=ب(                        o5-x4-2x=آ( 

   x(x3x=-8-1(ث(                        1x=6+2x2ت( 

 

 حل(
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 22x+4-2x=2+25آ(                                                     
 (

4 
2
)2

→   5x=4-2x =o→5-x4-2x 

→ (𝑥 − 2)2 = 9 → 𝑥 − 2 = ±3 → {
𝑥 − 2 = 3 → 𝑥 = 5     
𝑥 − 2 = −3 → 𝑥 = −1  

 x=5-2=o→x1x+5-2x-1ب(                                                                         

 (
5 
2
)2

→  𝑥2 − 5𝑥 + (
5

2
)2 = −1+ (

5

2
)2 → (𝑥 −

5

2
)2 =

21

4
  

2𝑥2پ(     + 3𝑥 = 𝑜 
÷2
→ 𝑥2 +

3

2
𝑥 = 𝑜                                                                 

 (

3
2 

2
)2=(

3
4
)2

→      𝑥2 +
3

2
𝑥 + (

3

4
)2 = (

3

4
)2  

→ (𝑥 +
3

4
)2 = (

3

4
)2 → 𝑥 +

3

4
= ±

3

4
  

→ {
𝑥 +

3

4
=

3

4
→ 𝑥 = 𝑜                                       

𝑥 +
3

4
= −

3

4
→ 𝑥 = −

3

4
−

3

4
= −

6

4
= −

3

2

  

2𝑥2  (     ت + 6𝑥 = 1
÷2
→ 𝑥2 +3𝑥 =

1

2
                                                                       

 (
3 
2
)2

→  𝑥2 + 3𝑥 + (
3

2
)2 =

1

2
+ (

3

2
)2  

→ (𝑥 +
3

2
)2 =

1

2
+

9

4
=

11

4
→ 𝑥 +

3

2
= ±

√11

2
  

→ 𝑥 = −
3

2
±
√11

2
  

  x3-2x3x=-8)→1-x(x2x=-8ث(                                                                

→ 3𝑥2 − 2𝑥 = 8
÷3
→ 𝑥2 −

2

3
𝑥 =

8

3
  

 (

2
3 

2
)2=(

1
3
)2

→      𝑥2 −
2

3
𝑥 + (

1

3
)2 =

8

3
+ (

1

3
)2  

→ (𝑥 −
1

3
)2 =

8

3
+

1

9
=

25

9
→ 𝑥 −

1

3
= ±

5

3
  

→ {
𝑥 −

1

3
=

5

3
    

𝑥 −
1

3
= −

5

3

→ {
𝑥 =

5

3
+

1

3
= 2      

𝑥 = −
5

3
+

1

3
= −

4

3
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 های زیر را به روش مربع کامل حل کنید.معادله مثال :

 o2-+r2r2=ت(            o5n+4-2n=پ(                      3t=3+2tب(            24x=2+2xالف( 

25=1x+2+2X         𝑡2 + 3𝑡 +
9

4
= 3+

9

4
              5-n=4-2n                    2+r=2r2 

25=2)1→(x+            → (𝑡 +
3

2
)2 =

21

4
         5+4-=4n+4-2→n         

 ÷2 
→ r2 +

1

2
r = 1 

±5=1→x+              → t +
3

2
= ±

√21

2
           1-=2)2-→(n           → r2 +

1

2
r +

1

16
= 1+

1

16
 

→x=4 , x=-6         → x =
−3+√21

2
→             → غیر ممکن است               (r +

1

2
)2 =

17

16
 

                              𝑥 =
−3−√21

2
→      معادله جواب حقیقی ندارد             𝑟 +

1

2
= ±

√17

4
  

                                                                                           → 𝑟 =
−1±√17

4
  

 های زیر را به روش مربع کامل حل کنید.معادلهمثال :

1) 𝑥2 − 6𝑥 = 7                2) 𝑠2 − 3𝑠 + 3 = 𝑜       2) 𝑟2 + 4𝑟 + 4 = 𝑜   4) 2𝑎2 + 5𝑎 − 3 = 𝑜 

𝑥2 − 6𝑥 + 9 = 7+ 9       𝑠2 − 3𝑠 + 3 = 𝑜           → (𝑟 + 2)2 = 𝑜         
÷2
→ 𝑎2 +

5

2
𝑎 =

3

2
→ 𝑎2 +

5

2
𝑎 +

25

16
=

3

2
+

25

16
  

→ (𝑥 − 3)2 = 16              → 𝑠2 − 3𝑠 +
9

4
= −3+

9

4
  → 𝑟 + 2 = 𝑜             → (𝑎 +

5

4
)

2
=

49

16
→ 𝑎 +

5

4
= ±

7

4
 

→ 𝑥 − 3 = ±4                  → (𝑠 −
3

2
)

2
= −

3

4
          → 𝑟 = −2                 → |

𝑎 +
5

4
=

7

4
→ 𝑎 =

1

2
        

𝑎 +
5

4
= −

7

4
→ 𝑎 = −3

  

→ |
𝑥 − 3 = 4 → 𝑥 = 7      
𝑥 − 3 = −4 → 𝑥 = −1

  →   غیر ممکن است

                              →  معادله جواب حقیقی ندارد
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 ی دوم به روش فرمول کلیی درجهحل معادله

 دست می آوریم ابتدا دلتا را به دست می آوریم و با توجه به علامت دلتا تعداد جواب ها و جواب ها را به

 

 

 
 

 

 

 کنید. های زیر را با فرمول کلی حلمعادلهمثال :

𝑥2الف(  − 𝑥 + 1 = 𝑜    

∆= (−1)2 − 4 × 1 × 1 = 1− 4 = −3 →  معادل جواب حقیقی ندارد  

2𝑥2−ب(  + 𝑥 + 3 = 𝑜  

∆= 12 − 4(−2) × 3 = 25 → 𝑥
−1± 5
−4

→ |𝑥 =
3
2
   

𝑥 = −1
 

𝑥2− –پ(  + 4𝑥 − 4 = 𝑜  

∆= 16− 16 = o → x
−4± 𝑜

−2
= 2 

 .کنید حل کلی فرمول روش با را زیر معادلات از یک هر مثال:

 پ(                    2x-x3=-7ب(                        o5-x-2x2=آ( 
𝑥2

5
−
𝑥

3
−

1

2
= 𝑜    

𝑥2 ث(                         )o1+2)3x+2(-2)1x+3=ت(  + (√5+ 1)𝑥 − (2+ √5) = 𝑜          

 

𝒙متمایز داردمعادله دوجواب حقیقی ساده  =
−𝒃±√∆

𝟐𝒂
 

𝒙 ی حقیقی)ریشه مضاعف( دارد:معادله یک ریشه = −
𝒃

𝟐𝒂
     

 معادله جواب حقیقی ندارد

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑜 → 
 ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 ∆= 0 

∆> 𝑜 

∆< 𝑜 
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 حل (

                                                                                     a=2 , b=-1 , c=-5آ(      

     → ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 1 − 4(2)(−5) = 41 > 𝑜   

𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
=

1± √41
4

 

 3x-x2=-7→x2-3x-7=oب(                                                                                       

>o37)=7-)(1(4-9ac=4-2=b∆→7-, c= 3-, b= 1A= 

𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
=

3± √37
2

 

 کنیم تا مخرج کسرها از بین بروند:ضرب می  30=5×3×2پ( معادله را در             

15-, c= 10-, b= 6=o , a=15-x10-2x6 

460)=15-)(6(4-100ac=4-2=b∆→ 

→ 𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
=

10± √460
12

=
10± √4 × 115

12
 

=
10± 2√115

12
=

2(5± √115)
12

=
5± √115

6
 

 نویسیم:ای، معادله را به صورت استاندارد میت( با استفاده از اتحاد مربع دو جمله              

=o1+2)3x+2(-2)1x+3( 

=o7-x6-2x5=o →1)+9x+12+2x4(-)1x+6+2x9→( 

176)=7-)(5(4-36ac=4-2=b∆v →-, c= 6-, b= 5A= 

→ √∆= √176 = √16 × 11 = 4√11 
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→ 𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
=

6 ± 4√11
10

=
2(3± 2√11)

10
=

3± 2√11
5

 

𝑎ث(                                                                            = 10𝑏 = √5+ 10𝑐 = −(2+ √5) 

→ ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = (√5+ 1)2 − 4(1)(−(2+ √5)) 

= (5+ 2√5+ 1) + 8+ 4√5 = 9+ 6√5+ 5 = (3+ √5)2 

𝑥1 =
−𝑏 + √∆

2𝑎
=
−(√5+ 1) + (3+ √5)

2
=

2
2
= 1 

→ 𝑥2 =
−𝑏 − √∆

2𝑎
=
−(√5+ 1) − (3+ √5)

2
 

=
−4− 2√5

2
= −2− √5 

 های زیر را با روش فرمول کلی حل کنید.معادلههریک از مثال :

1) 4𝑥2 − 13𝑥 + 3 = 𝑜
∆=169−48=121
→         𝑥 =

13±11

8
→ 𝑥 = 3 , 𝑥 =

1

4
 

2) 𝑟 − 𝑟2 = 3 → 𝑟2 − 𝑟 + 3 = 𝑜 → ∆= 1− 12 = −11 →  معادله جواب حقیقی ندارد

3) 𝑎2 + 2√3𝑎 = 9 → 𝑎2 + 2√3𝑎 − 9 = 𝑜
∆=48
→  𝑎 =

−2√3±√48

2
=
−2√3±4√3

2
→ |
𝑎 = √3     
𝑎 = −3√3

 

4) 
𝑡2

3
−
𝑡

2
−

3

2
= 𝑜

  𝑥6  
→  2𝑡2 − 3𝑡 − 9 = 𝑜

∆=81
→  𝑡 =

3±9

4
→ 𝑡 = 3 , 𝑡 =

−3

2
  

 های زیر را به روش دلخواه حل کنید.هریک از معادلهمثال :

1) 2𝑥2 = 250
 ÷2 
→ 𝑥2 = 125 → 𝑥 = ±√125 = ±5√5  

2) 9− 6𝑧 + 𝑧2 = 𝑜 → (𝑧 − 3)2 = 𝑜 → 𝑧 − 3 = 𝑜 → 𝑧 = 3 

3) 4𝑎2 + 3𝑎 = 1 → 4𝑎2 + 3𝑎 − 1 = 𝑜
 ∆=25 
→   𝑎 =

−3±5

8
→ 𝑎 =

1

4
 , 𝑎 = −1 

4) 𝑏2 + √2𝑏 − 4 = 𝑜
 ∆=18 
→   𝑏 =

−√2±√18

2
=
−√2±3√2

2
→ 𝑏 = √2  , 𝑏 = −2√2    
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 و جواب دیگر معادله را به دست آورید. mداده شده است. مقدار  آن، یک جواب از معادله زیردر مثال:

3-=o  ,  x=1x+m+5-2x4                             

 آوریم:را به دست می mبا قرار دادن جواب داده شده در معادله، مقدار حل(

                              =o                                                             1x+m+5-2x4,  3-x= 

→ 4(−3)2 − 5(−3) + 𝑚 + 1 = 𝑜 

→ 4𝑥2 − 5𝑥 − 51 = 𝑜 

→ ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 25− 4(4)(−51) = 841 = 292 

→ 𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
=

5± 9
8
→ {

𝑥1 =
5+ 29

8
=

34
8
=

17
4
    

𝑥2 =
5− 29

8
= −

24
8
= −3

 

ی مضاعف ی داده شده ریشهآورید که معادلهدست را طوری به mهای زیر، ابتدا مقدار در هریک از قسمت مثال:

 ی مضاعف را مشخص کنید.داشته باشد و سپس ریشه

    )o1x+6+2)x1m+2=بo8)x+1+(m+2x2                                   )=آ( 

=∆، اگر    bx+c=o2ax+ی دوم  ی درجهدر معادلهحل(  o ی مضاعف      گاه معادله دارای ریشه، آن

𝑥 = −
𝑏

2𝑎
 است: 

 ∆+o                                                               64- 2)1)=(m+8)(2(4- 2)1=(m=آ(          

→ (𝑚 + 1)2 = 64 → {
𝑚 + 1 = 8 → 𝑚 = 7      
𝑚 + 1 = −8 → 𝑚 = −9 

𝑥 = −
𝑏

2𝑎
= −

𝑚 + 1
4

= −
8
4
= −2                 ∶ 𝑚 ، آن گاه =  اگر 7

𝑥 = −
𝑏

2𝑎
= −

𝑚 + 1
4

= −
−8
4
= 2                 ∶ 𝑚 ، آن گاه =  اگر 9−

=∆ب(                                            36− 4(2𝑚+ 1) × 1 = 𝑜 → 36 = 4(2𝑚+ 1)    

→ 2m+ 1 = 9 → 2m = 8 → m = 4 

(ریشهی مضاعف) 𝑥 = −
𝑏

2𝑎
= −

6
2(2𝑚+ 1)

=
−6

2 × 9
= −

1
2
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 حل چند مسأله به کمک معادلات درجه دوم

 دست آورید.را به xهای زیر مقدار در هریک از شکلمثال: 

 ب(                                                                   آ( 

 

 

 آوریم:را به دست می xالزاویه و تشکیل معادله، مقدار ی فیثاغورس در مثلث قائمآ( با نوشتن رابطه     حل(

2)1-x3+( 2x)2= ( 2)1x+3( 

x = o12 – 2x4→  1x + 6 – 2x9+  2x4=  1x + 6+  2x9→ 

→ 4𝑥(𝑥 − 3) = 𝑜 → {
4𝑥 = 𝑜 → 𝑥 = 𝑜     
𝑥 − 3 = 𝑜 → 𝑥 = 3  

 قابل قبول می باشد. x=3غیر قابل قبول و فقط  x=oطول ضلع مثبت است، بنابر این  

 )2x)3+ ( 2)1= (x +  2)3 -x4                                                                   ب(                    

2x1+9x+2+ 2=x 9x+24- 2x16→ 

→ 6𝑥2 − 26𝑥 + 8 = 𝑜
+ 2
→ 3𝑥2 − 13𝑥 + 4 = 𝑜  

→ ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 169− 4(3)(4) = 121 → 𝑥 =
13± 11

6
 

→ {
𝑥 =

13+ 11
6

= 4

𝑥 =
13− 11

6
=

1
3

 

𝑥به ازای  =
1

3
 شود، پس غیر قابل قبول است.عددی منفی می 4x-3مقدار  

 

 

2x 

3x-1 

3x+1 
X+1 

3x 

4x-3 
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 است. این دو عدد را پیدا کنید. 290مجموع مربعات دو عدد فرد متوالی مثال:

 باشند، بنابر این:  k+2و  kگیریم آن دو عدد 

𝑘2 + (𝑘 + 2)2 = 290 → 𝑘2 + 𝑘2 + 4𝑘 + 4 = 290 → 2𝑘2 + 2𝑘 − 286 = 𝑜
 ÷2  
→  𝑘2 + 𝑘 − 143 = 𝑜 → (𝑘 + 13)(𝑘 − 11) = 𝑜 →

|
𝑘 = −13 → −11 , آن دو عدد فرد عبارتند از  13−

𝑘 = 11 →   13 ,           آن دو عدد فرد عبارتند از 11
  

 است. این دو عدد را پیدا کنید. 265مجموع مربعات دو عدد طبیعی متوالی  مثال:

 دو عدد طبیعی متوالی باشند. داریم: n+1و  n فرض کنیم حل ( 

𝑛2 + (𝑛 + 1)2 = 265 → 𝑛2 + (𝑛2 + 2𝑛 + 1) = 265  

→ 2𝑛2 + 2𝑛 − 264 = 𝑜
+2
→ 𝑛2 + 𝑛 − 132 = 𝑜 

→ ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 1− 4(1)(−132) = 529 = 232 

→ 𝑛 =
−1± 23

2
𝑛 ≥1
→  𝑛 =

−1+ 23
2

= 11 

 باشد.می 12و  11بنابر این دو عدد متوالی 

 است. عدد را پیدا کنید. 40مجموع مربع عددی طبیعی با سه برابر همان عدد برابر مثال:

  o                     5-)(n8=o→(n+40-n3+2→n40n=3+2n=(                حل(

→ {
𝑛 + 8 = 𝑜 → 𝑛 = −8
𝑛 − 5 = 𝑜 → 𝑛 = 5

 

𝑛 عددی
→

طبیعی است
  𝑛 = 5 
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متر سانتی 45برابر عرض آن است. اگر مساحت این مستطیل  4سانتی متر بیشتر از  3طول یک مستطیل :مثال 

 مربع باشد. ابعاد این مستطیل را مشخص کنید.

 

 

 

 

𝑠 = 𝑎(4𝑎 + 3) = 45 → 4𝑎2 + 3𝑎 − 45 = 𝑜
∆=729
→   𝑎 =

−3±27

8
→

|
 𝑎 = −

15

4
                            غیر  قابل قبول  

𝑎 = 3 → ستا عرض مستطیل 3 و طول آن 15 
  

 باشد. ابعاد این مستطیل را مشخص کنید.می 24و  20محیط و مساحت مستطیلی به ترتیب مثال:

 ، داریم: (x>y)باشند  yو  xفرض کنیم طول و عرض مستطیل به ترتیب برابر حل(

 

 

 

 

 

Y=10-x  P=2(x+y)=20→x+y=10→)محیط(  

 24= 2x-x10→24x)=-10S=xy=x( )مساحت( 

)=o6-)(x4-= o →(x 24x +10 – 2→x 

→ {
𝑥 − 4 = 𝑜 → 𝑥 = 4  
𝑥 − 6 = 𝑜 → 𝑥 = 6  

𝑦=10−𝑥
→      {

𝑦 = 10− 4 = 6 
𝑦 = 10− 6 = 4  

 باشند.می 4و  6بنابر این طول و عرض مستطیل 

                             4a+3 

 

a 

x 

y 
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متر مربع باشد،  55عرض آن است. اگر مساحت این مستطیل  تر از دو برابرطول مستطیلی یک متر بیشمثال:

 ابعاد این مستطیل را مشخص کنید.

 است. طبق فرض داریم: 2x+1باشد، در این صورت طول مستطیل  xفرض کنیم عرض مستطیل حل (

=o 55 –+ x  2x2→ 55+x =  2x2→55)=1x+2X( 

441=  440+  1ac = 4 – 2= b∆→ 

→ 𝑥 =
−1± √441

4
=
−1± 21

4
 
𝑥>𝑜
→  𝑥

−1+ 21
4

= 5 

شود، سن هر  60سال است. اگر چهار سال دیگر حاصل ضرب سن آنها  4اختلاف سنی دو برادر با یکدیگر مثال:

 کدام چقدر است؟

سن برادر کوچک  = 𝑥
چهار سال بعد
→     = 𝑥 + 4

سن برادر بزرگ = 𝑥 + 4
چهار سال بعد
→     = 𝑥 + 8

} → (𝑥 + 4)(𝑥 + 8) = 60 → 𝑥2 + 12𝑥 + 32 = 60 →

𝑥2 + 12𝑥 − 28 = 𝑜 → (𝑥 − 2)(𝑥 + 14) = 𝑜 → |
𝑥 =            غیر قابل قبول چون سن منفی نداریم 14−

𝑥 = 2 → برادر کوچک 2 ساله و برادر بزرگ 6 سالهاند    
  

شود. سن  204ها سال است. اگر سه سال دیگر حاصل ضرب سن آن 5اختلاف سنی دو برادر با یک دیگر  مثال:

 دست آورید.کنونی هر کدام را به

 باشد، پس: xتر فرض کنیم سن برادر کوچکحل (

سن برادر کوچک  = 𝑥
سه سال بعد
→     = 𝑥 + 3

سن برادر بزرگ = 𝑥 + 5
سه سال بعد
→     = 𝑥 + 8

} → (𝑥 + 3)(𝑥 + 8) = 204 → 𝑥2 + 11𝑥 + 24 = 204 → 

 

=o180 –x 11+ 2→ x 

  229=  841=  720+  121ac = 4 – 2= b ∆→ 

→ 𝑥 =
−11± 29

2
 
𝑥>𝑜
→  𝑥 =

−11+ 29
2

=
18
2
= 9 
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 باشد.می 14و  9پس هم اکنون سن برادرها 

 

سانتی متر درون یک قاب  15در  10ی یک عکس به اندازهمثال :

ی ی همهمترمربع، قرار دارد، اگر فاصلهسانتی 300با مساحت 

های عکس تا قاب برابر باشد، ابعاد این قاب عکس را پیدا لبه

 کنید.

 است . بنابر این طبق فرمول مساحت، 2x+10و عرض آن  2x+15طبق شکل، طول مستطیل 

(2𝑥 + 10)(2𝑥 + 15) = 300 → 4𝑥2 + 50𝑥 + 150 = 300 → 4𝑥2 + 50𝑥 − 150

= 𝑜
 +2  
→  2𝑥2 + 25𝑥 − 75 = 𝑜

∆=1225  
→     𝑥=

−25± 35
4

→ |
𝑥 =                                                         غیر قابل قبول    15−

𝑥 =
5
2
  → باشدمی    .  طول قاب عکس برابر 20 و عرض آن برابر 15

 

سانتی متر مربع قرار  270متر درون یک قاب مستطیلی با مساحت سانتی 15در  12ی یک عکس به اندازهمثال:

 های عکس تا قاب برابر باشد. ابعاد این قاب عکس را پیدا کنید.ی لبهی همهدارد. اگر فاصله

های عکس تا قاب ی لبهی همهفرض کنیم فاصلهحل ( 

 باشد: xمستطیلی، 

 12 +2x  , 15+2x              ابعاد قاب عکس: 

  = 270 =(12+2x)(15+2x)     مساحت قاب 

 

= o 90-x 54+  2x4→ 270= 15×12) + 15+  12x (2+  2x4→  

÷ 2
→ 2𝑥2 + 27𝑥 − 45 = 𝑜 

 233= 1089) = 45-)(2(4 – 227ac = 4 – 2= b∆→ 

X 

             15  

                                  10 

X 

X X 

X X 

X X 

10 

15 

12        x 

X 

15 
X 

X 
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→ 𝑥 =
−27± 33

4
 
𝑥>𝑜
→  𝑥 =

−27+ 33
4

=
6
4
=

3
2
= 1 5⁄  

 بنابر این ابعاد قاب برابر است با:

12 + 2x = 12 + 2(1/5)=15 

15 + 2x = 15 + 2(1/5)= 18 

های تیمگان، تنها یک بازی انجام شده است. اگر هر تیم با دیگر تیم 45تیمگان )لیگ( والیبال،  کدری مثال:

ها و تعداد تیم Nهای تیمگان دست آورید. اگر تعداد بازیتیمگان را بههای این انجام داده باشد، تعداد تیمبازی 

n دست اورید.ها بهباشد، الگویی برای تعداد بازی 

ی دارد. پس با توجه به اینکه بین هر دو تیم تنها یک بازی زتیم با n-1هر تیم با  nها اگر تعداد تیم

ها برابر و اصطلاحاً رفت و برگشت نیست. تعداد کل بازی صورت میگیرد
𝑛(𝑛−1)

2
 است . بنابر این:  

𝑛(𝑛−1)

2
= 45 → 𝑛2 − 𝑛 = 90 → 𝑛2 − 𝑛 − 90 = 𝑜 → (𝑛 − 10)(𝑛 + 9) = 𝑜 →

|
𝑛 =                             غیر قابل قبول      9−

𝑛 = تیمگان مورد نظر دارای 10 تیم است      10
  

ای بین هر بازی انجام شده است. )در مسابقات دوره 36باز، بین تعدادی شطرنجای ی دورهدر یک مسابقهمثال :

 بازان این دوره از مسابقات را به دست آورید.شود( تعداد شطرنجدو نفر فقط یک بازی انجام می

و ..... نفر دیگر  n-2نفر دیگر، نفر دوم با  n-1نفر باشد، نفر اول با   nها فرض کنیم تعداد شرکت کنندهحل ( 

 دهند، بنابراین داریم:بازی متفاوت انجام می

(𝑛 − 1) + (𝑛 − 2) + ⋯+ 1 =
(𝑛 − 1) × 𝑛

2
= 36 

= o 72 –n  – 2→ n 72n =  – 2→n 

→ (𝑛 − 9)(𝑛 + 8) = 𝑜 → {
𝑛 − 9 = 𝑜 → 𝑛 = 9  
𝑛 + 8 = 𝑜 → 𝑛 = −8 
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شود. با گیری میاندازه (mmHg)متر جیوه فشار خون نرمال یک شخص مذکر، که بر حسب میلیمثال:

𝑝ی رابطه = 0 006𝑠2⁄ − 0 02𝑠⁄ + فشار خون نرمال یک فرد بان  pشود که در آن محاسبه می   120

متر جیوه باشد. )از ماشین حساب میلی 125است. سن شخصی را پیدا کنید که فشار خون آن  sسن 

 استفاده کنید(

𝑝 = 125 → 0 006⁄ 𝑠2 − 0 02⁄ 𝑠 + 120 = 125 → 0 006⁄ 𝑠2 − 0 02⁄ 𝑠 − 5 = 0

  ∆=0 1204   ⁄
→       𝑠 =

0 02⁄ ±0 3469⁄

0 012⁄
→

|
𝑆 = 30 575⁄  شخص مورد نظر تقریباً 30 سال و 207 روز سن داشته است 

𝑆 = −27 ⁄                                                        غیر  قابل قبول   241
  

 

 

زنیم. سپس چهار مربع کوچک در ی مقوایی به شکل مربع را برش مییک صفحهبا یک دستگاه برش، مثال :

سانتی  2های جدا شده به ضلع سازیم. اگر مربعها، یک جعبه میکنیم. بعد با تا زدن لبههای آن را جدا میگوشه

اید برای این سانتی متر مکعب باشد، طول اضلاع کاغذهایی را که ب 200متر باشند و بخواهیم حجم این جعبه، 

 کار انتخاب شوند، به دست آورید.

 

 

ای که کنیم تا جعبهسانتی متر جدا می 2از مقوایی که در شکل سمت چپ رسم شده، چهار مربع به ضلع  حل:

 سمت راست رسم شده، به دست آید. حجم این جعبه عبارت است از :

× عرض× طول رتفاعا = (𝑥)(𝑥)(2) = 2𝑥2 

ایم که قرار داد کرده  توجه:

S  بر حسب سال است 

     2    

2 

x 

2 

                        x 
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ی و با محاسبه 2x=100بنابر این  2x2=200سانتی متر مکعب باید باشد، داریم:  200از آنجا که حجم جعبه، 

 x=10تواند منفی باشد، تنها آید. و چون طول نمیبه دست می x=±10های های دوم این معادله، جوابریشه

 متر است.سانتی  x + 4 = 10 + 4 = 14مورد قبول است و طول ضلع مربع اولیه 

متر مربع بسازیم، طول و  144خواهیم یک مستطیل به مساحت متر، می 50از یک رشته سیم به طول  مثال:

 عرض این مستطیل را مشخص کنید.

  50=(s+t)2متر است. پس 50باشند، با توجه به اینکه محیط آن  tو  sاگر طول و عرض این مستطیل، برابر با  حل:

 . t=25-sرسیم، بنابر این می s+t=25ی از ساده کردن این معادله به معادله

رسیم که بعد از می s(25-s)=144در این معادله به شکل  sبر حسب  tبا جای گذاری  st=144از سوی دیگر 

 آید.دست میبه o144s+25-2s=ی  دوم ی درجهساده شدن، معادله

 بنابر این a=1و  b=-25و  c=144در این معادله 

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = (−25)2 − 4(1)(144) = 625− 576 = 49  

<∆پس  𝑜 آید:دست میصورت زیر بهی حقیقی دارد که بهی دو ریشهو معادله 

{
 
 

 
 
𝑠1 =

−𝑏 ± √∆

2𝑎
=

25+ 7
2

=
32
2
= 16

𝑠2 =
−𝑏 − √∆

2𝑎
=

25− 7
2

=
18
2
= 9

 

 آید:نیز دو جواب به دست می tپس برای  t=25-sو چون 

 آید.سانتی متر به دست می 6و  9بنابر این در هر حالت یک مستطیل با اضلاع 

{
𝑠1 = 16 → 𝑡1 = 25− 16 = 9
𝑠2 = 9 → 𝑡2 = 25− 9 = 16  

                           S 

 

t 
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